

Секция «Сравнительный анализ международных объединений, национальных и региональных политических институтов»

## Особенности формирования современных коалиционных правительств на примере Германии и Великобритании

Научный руководитель – Сидоров Виктор Владимирович

*Мингазова Диана Дамировна*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: di.diana7@icloud.com*

Формирование коалиционного правительства является довольно распространенным явлением в демократических парламентских системах, поскольку ни одна из партий в одиночку не может образовать правительство, опирающееся на стабильное большинство в парламенте. В таких случаях требуется создание коалиции партий, которая бы смогла обеспечить устойчивость и эффективность работы правительства.

Образование коалиций в партийной системе стало частью политического процесса во многих странах Западной Европы. Так, после Второй мировой войны все правительства Бельгии и Германии являлись коалиционными. Данное явление наблюдалось также в Великобритании в 2010 году [1]. По итогам парламентских выборов Дэвид Кэмерон сформировал коалиционное правительство Консервативной и Либерально-демократической партий.

С начала 60-х годов в Германии сложилась трехчленная партийная система, состоящая из социально-демократической партии Германии (СДПГ), блока двух христианских партий - Христианско-демократического союза (ХДС) и Христианско-социального союза (ХСС), а также либеральной партии Свободной демократической партии (СвДП), которая является «младшим партнером» в правительстве [3].

По результатам голосования на выборах 2005 года, невзирая на то, что блок ХДС/ХСС получил больше всех голосов, и либеральные демократы показали высокий результат, в сумме их не хватило для создания правящей коалиции. Не смогли добрать необходимого количества голосов социал-демократы с зелеными. Распределение мандатов в бундестаге после проведенных выборов выглядело следующим образом: ХДС/ХСС - 226, СДПГ - 222, СвДП - 61, зеленые - 51 и левые - 54 [3].

После оглашения итогов выборов бывший канцлер Шрёдер заявил, что их результаты не позволяют кандидату на пост канцлера от ХДС/ХСС сформировать правительство. Единственным решением, которое поможет избежать кризиса, стало создание «большой коалиции».

Среди причин, которые привели к образованию «большой коалиции» в Германии следует выделить: неспособность лидирующих партий в одиночку набрать большинство голосов на выборах в бундестаг, а также попытка политических сил избежать кризиса партийной системы.

Если для Германии коалиционное правительство - характерный признак политической системы, то для традиционно двухпартийной системы Великобритании данное явление довольно редкое, но, тем не менее, в 2010 году в партийной системе Великобритании сформировалась коалиция Консервативной и Либерально-демократической партий.

К причинам такого феномена следует отнести экономический кризис в Великобритании, рост безработицы, увеличение финансового долга, сложное положение страны на

международной арене - все это способствовало ослаблению позиций правящей Лейбористской партии и усилению консерваторов. По результатам выборов, проведенных 6 мая 2010 года, Консервативная партия получила 307 депутатских мест (из 326 необходимых), Лейбористская партия - 258, Либеральные демократы - 57 [5]. После поражения правящей партии коалиция Либеральных демократов с консерваторами была наиболее логичным шагом разрешения политического кризиса. Уступчивость и гибкость Кэмерона, сходимость характеров лидеров консерваторов и либералов, неготовность либералов взять ответственность за сложившуюся экономическую обстановку в стране - все эти факторы способствовали успешному формированию коалиции Консервативной и Либерально-демократической партий.

Проанализировав условия формирования коалиций в Германии и Великобритании, можно сделать вывод о том, что несомненной причиной образования коалиционного правительства является снижение популярности ведущих партий, неспособность набрать необходимое число голосов и сформировать однопартийное правительство. Если для Германии данное явление довольно традиционно, поскольку партийную систему следует определить как 2,5, то для Великобритании, классического примера двухпартийной системы, формирование коалиционного правительства является новым политическим феноменом.

Следует прийти к выводу, что формированию коалиций во многом способствует парламентская среда, поскольку парламентский тип системы наиболее благоприятен для данного явления. Если ни одна из партий не имеет парламентского большинства, то функционирование политической системы будет зависеть от умений политических лидеров договариваться и вступать в коалиции. Зачастую в парламентских системах политическому кризису предшествует кризис коалиций. Также существует тенденция ослабления традиционных партий, что приводит к ситуации, в которой необходимо создание коалиций.

### Источники и литература

- 1) Сидоров В. В. Коалиционная политика политических партий в парламентских системах // В. В. Сидоров. – Казань: Казан. ун-т, 2016. – С. 149.
- 2) Сидоров В.В. Формирование коалиций в парламентских системах // Ученые записки Казанского государственного университета. Серия Гуманитарные науки. Казань: Изд-во Казанского гос. ун-та, 2010. Том 152, книга 1. С. 232-239.
- 3) Белов В. Б. Германия. Вызовы XXI века. М., 2009.
- 4) Дюверже М. Политические партии. М., 2000.
- 5) BBC: Election 2010.: <http://news.bbc.co.uk/2/shared/election2010/results/>